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「四字熟語」で表す新社会人の所信表明 

 

トップは、『一生懸命（一所懸命）』で、「とにかくがむしゃらに頑張る！」 

「楽しみ：不安」の平均は『４．６：５．４』で、「不安」がやや大きい 

理想の社会人像は、“仕事”だけではなく“プライベート”も評価基準に 

 

住友生命保険相互会社 

 

＜はじめに＞ 

１年の世相を振り返る、スミセイ「創作四字熟語」。おかげさまで２５周年を迎え、平成２年のスタ

ート以来、２０万編を超える作品をお寄せいただきました。 

住友生命保険相互会社（社長 橋本雅博）では、この２５周年を記念し、作品づくりの要である「四

字熟語」の魅力を振り返るべく、新社会人を対象にしたアンケートを実施しました。新社会人は新た

なスタートを迎えるにあたり、どのような目標や理想の社会人像を描いているのでしょうか？そして、

「四字熟語」で表す所信表明とは？以下は、アンケート調査の集計・分析結果です。 

 

■ 調 査 概 要 ■ 

◆ 調査期間 ： ２０１５年２月６日～２月１２日 

◆ 調査方法 ： インターネット応募による選択方式および自由記入方式 

◆ 調査対象 ： １８歳～２８歳の今春新社会人となる５００人（全国の男女各２５０人） 

 

＜調査対象（有効回答）者の内訳＞ 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

学歴・職歴 男性 女性 計 

パート・アルバイト 1 1 2 

高校生 14 8 22 

大学生 183 211 394 

大学院生 43 22 65 

その他の学生 9 7 16 

無職 0 1 1 

合計 250 250 500 

祝！「創作四字熟語」２５周年記念 
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＜ 要 約 ＞ 

 

 

＜質問１＞新社会人になるにあたっての所信表明を四字熟語で表すと？ 

 

◆１位は『一生懸命（一所懸命）』で、「１年目はとにかくがむしゃらに頑張る！」 

前向きな四字熟語が並ぶ一方、今後の不安や上昇志向を表す四字熟語も 

 

 

 

＜質問２＞今感じている楽しみと不安の割合は？ 

 

◆平均は『楽しみ４．６：不安５．４』で「不安」がやや大きい 

不等号別では、男性は「楽しみ＞不安」、女性は「楽しみ＜不安」がトップに 

 

 

 

＜質問３＞社会人生活で、一番楽しみにしていることは何ですか。 

 

◆収入に関する項目（『経済的自立』＋『自由に使えるお金が増える』）が４５．８％ 

 『自己の成長』については、男性は「能力面」と「精神面」を同等に重視、 

女性は「能力面」よりも「精神面」の成長を望む 

 

 

 

＜質問４＞社会人生活で、一番不安に感じていることは何ですか。 

 

◆『人間関係』が３３．８％でトップ 

「就職先の待遇」より、「自身の能力」に関する不安が大きい 

「プライベート」を重視しているのは、女性より男性 

 

 

 
＜質問５＞理想の社会人像を有名人で例えると？ 

 

◆男性の基準は「努力」・「人当りの良さ」で、１位イチローさん・２位タモリさん 

女性の基準は「かっこよさ」・「熱意」で、１位天海祐希さん・２位松岡修造さん 

「プライベートの充実」も重要な基準で、所ジョージさんが全体３位に 
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＜質問１＞ 新社会人になるにあたっての所信表明を四字熟語で表すと？ 

 

順位 
所信表明 

（四字熟語） 
全体 男性 女性 

 
順位 

所信表明 

（四字熟語） 
全体 男性 女性 

１ 
一生懸命 

（一所懸命） 
81 36① 45①  

１６ 

試行錯誤 

4 

1 3 

２ 初志貫徹 65 35② 30②  粉骨砕身 

３ 心機一転 38 16③ 22③  全身全霊 

2 2 ４ 日進月歩 34 15④ 19④  日々精進 

５ 一期一会 28 9⑥ 19④  不撓不屈 

６ 温故知新 15 8 7  虎視眈眈 3 1 

７ 猪突猛進 14 6 8  

２２ 

暗中模索 

3 

1 2 

８ 臥薪嘗胆 13 10⑤ 3  一石二鳥 

９ 
切磋琢磨 

10 
7 3  春夏秋冬 

有言実行 1 9⑥  無我夢中 

１１ 臨機応変 9 3 6  五里霧中 

１２ 誠心誠意 8 5 3  四面楚歌 

2 1 １３ 一意専心 6 5 1  一日一善 

１４ 
勇往邁進 

5 
2 3  大器晩成 

七転八起 3 2  一念発起 

3 0       順風満帆 

      弱肉強食 

※○内数字は順位 

 

◆１位は『一生懸命（一所懸命）』で、「１年目はとにかくがむしゃらに頑張る！」 

前向きな四字熟語が並ぶ一方、今後の不安や上昇志向を表す四字熟語も 

 

１位～４位は、男女ともに同じ結果になりました。 

まず、１位は『一生懸命（一所懸命）』。「とにかく頑張ることしかできないから」（２４歳・男性）、

「社会人１年目は何事にも一生懸命に取り組む姿勢が大事」（２２歳・女性）等、どんな仕事でも懸命

に取り組むという意気込みが感じられます。同様の意思・想いを表すものとして、『猪突猛進』（７位・

１４票）、『一意専心』（１３位・６票）、『勇往邁進』（１４位・５票）、『粉骨砕身』『全身全霊』

（１６位・４票）が寄せられました。 

２位は『初志貫徹』で、「初心を忘れずに仕事に取り組みたい」（２４歳・男性）、「最初のやる気

や、やりたいと思ったことを忘れない」（２２歳・男性）等、今の志や熱意を大切にし続けたいと思っ

ているようです。 

３位の『心機一転』では、「学生と違った心構えで」（２２歳・女性）、「今の自分を変えていかな

きゃ」（２４歳・男性）等の学生気分を捨てる覚悟が見られ、４位の『日進月歩』では、「こつこつ努

力して一日でも早く一人前になりたい」（２２歳・女性）、「とにかく一歩一歩進んでいく」（２４歳・

男性）等、社会人として地道に成長していきたいという想いが伝わってきます。  
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【全体ＴＯＰ１０のコメント】 

 

■１位『一生懸命（一所懸命）』 

「とにかく早く仕事を覚えて一人前になれるように頑張りたい」（２３歳・男性） 

「これからの人生が決まるのだから、すべてを懸けるつもりで踏み出す」（２１歳・女性） 

 

■２位『初志貫徹』 

「まずは決めたことを最後までやり遂げることで、力がついていくと思うから」（２２歳・女性） 

「マンネリ化を防ぎ、常に向上心を持って臨んでいかなければいけない」（２４歳・男性） 

 

■３位『心機一転』 

「学生気分を捨てて、社会人として活躍する」（２２歳・男性） 

「学生とは違うライフスタイルで、責任をしっかりこなしていく」（２２歳・女性） 

 

■４位『日進月歩』 

「毎日新しいことを学んで成長していきたい」（２２歳・女性） 

「社会では、少しずつでも進歩し続けることが重要」（２１歳・男性） 

 

■５位『一期一会』 

「つながりを大切にしたい」（２３歳・男性） 

「新たなステージでチャレンジし、様々な人たちと出会っていく」（２２歳・女性） 

 

■６位『温故知新』 

「真に成長するためには、これまで築かれてきたものに目を向けることが大切」（２２歳・男性） 

「今までのやり方を参考にしながら、改善点があれば積極的に提案」（２２歳・女性） 

 

■７位『猪突猛進』 

「逆境に立ち向かっていく決意で」（２２歳・女性） 

「突っ走る気分で。最初は失敗を恐れずに」（２１歳・男性） 

 

■８位『臥薪嘗胆』 

「辛いことも乗り越えて、社会的成功を収めたい」（２４歳・男性） 

「大変だろうが、学ぶことも多いと思うので耐え抜きたい」（２２歳・女性） 

 

■９位『切磋琢磨』 

「団結して頑張る」（２２歳・女性） 

「同期とお互いに励まし合い、時には競いながら成長していく」（２２歳・男性） 

 

■９位『有言実行』 

「言ったことをすべて実現できるように、しっかりと行動に起こしていきたい」（２２歳・女性） 

「責任を持って仕事をしたい」（２１歳・男性） 
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＜質問１：補足＞ 四字熟語に込められた意思・想いによるランキング 

 

順位 意思・想い 四字熟語（一部抜粋） 全体 男性 女性 

１位 とにかく全力で頑張る！ 
一生懸命・猪突猛進 

一意専心・勇往邁進 

120 

(24.0%) 

53① 

(21.2%) 

67① 

(26.8%) 

２位 決めたことはやり遂げる 
初志貫徹・有言実行 

徹頭徹尾 

78 

(15.6%) 

38② 

(15.2%) 

40② 

(16.0%) 

３位 
気持ちの入替え・決意 

環境の変化に対応する 

心機一転・一念発起 

臨機応変 

51 

(10.2%) 

22③ 

(8.8%) 

29③ 

(11.6%) 

４位 少しずつ成長する 
日進月歩・日々精進 

日々前進 

40 

(8.0%) 

17⑤ 

(6.8%) 

23④ 

(9.2%) 

５位 苦労・困難を乗り越える 
臥薪嘗胆・七転八起 

不撓不屈 

33 

(6.6%) 

20④ 

(8.0%) 

13⑥ 

(5.2%) 

６位 出会いを大切にする 一期一会 
28 

(5.6%) 

9 

(3.6%) 

19⑤ 

(7.6%) 

７位 
不安・ 

社会に対する厳しいイメージ 

五里霧中・暗中模索 

四面楚歌・絶体絶命 

25 

(5.0%) 

16⑥ 

(6.4%) 

9 

(3.6%) 

８位 会社・先輩に学ぶ 温故知新 
15 

(3.0%) 

8 

(3.2%) 

7 

(2.8%) 

９位 ライバルとともに成長 切磋琢磨・一蓮托生 
12 

(2.4%) 

8 

(3.2%) 

4 

(1.6%) 

１０位 誠実な姿勢で 誠心誠意・謹厳実直 
9 

(1.8%) 

5 

(2.0%) 

4 

(1.6%) 

１１位 上昇志向・大きな利益 
虎視眈眈・青雲之志 

一攫千金 

7 

(1.4%) 

4 

(1.6%) 

3 

(1.2%) 

１２位 

やる気・意気込み 

勢い・元気 

新進気鋭・意気軒昂 

気炎万丈・意気揚揚 

6 

(1.2%) 

4 

(1.6%) 

2 

(0.8%) 

落ち着き・ゆとり・平静 
泰然自若・明鏡止水 

晴耕雨読 

5 

(2.0%) 

1 

(0.4%) 

素早く大胆に・思いきり 
迅速果断・英明果敢 

疾風迅雷 

3 

(1.2%) 

3 

(1.2%) 

１５位 健康・安全 
無病息災・健康増進 

安全第一 

5 

(1.0%) 

5 

(2.0%) 

0 

(0.0%) 

※○内数字は順位 

 

四字熟語に込められた意思・想いを分類すると、１位の「とにかく全力で頑張る！」が約１／４(24.0%)

を占め、「何事にも懸命に取り組む」という謙虚なコメントが多く寄せられました。 

男女差が見られるのは６位の「出会いを大切にする」で、男性９票に対し女性１９票と差が開き、女

性が「出会い」を重視していることがわかります。また、５位の「苦労・困難を乗り越える」と７位

の「不安・社会に対する厳しいイメージ」では、男性が女性より７票多く、社会に対するシビアなイメ

ージやそれに立ち向かおうとする強い覚悟が見られます。また、１５位の「健康・安全」についても、

女性０票に対して男性５票と、男性の意識の高さが表れました。 

全体で気になる点は、「不安・社会に対する厳しいイメージ」が７位にランクインしていることです。

「先行きが暗くわからない」（２３歳・男性）、「将来が不安」（２１歳・女性）、「希望がない」（２

３歳・女性）等、就職が決まっても悩みは尽きないようです。一方、少数ではありますが、１１位には

「上昇志向・大きな利益」が入りました。『虎視眈眈』という言葉から、したたかに出世を狙う新入社

員の姿を想像してしまいます。 
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36.2%

23.4%

40.4%

全体

楽しみ＜不安 楽しみ＞不安

楽しみ＝不安

＜質問２＞ 今感じている楽しみと不安の割合は？ 

 

 

                                  【平均値】 

 楽しみ ： 不安 

全体 ４．６ ： ５．４ 

男性 ４．８ ： ５．２ 

女性 ４．５ ： ５．５ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆平均は『楽しみ４．６：不安５．４』で「不安」がやや大きい 

不等号別では、男性は「楽しみ＞不安」、女性は「楽しみ＜不安」がトップに 

 

「楽しみ：不安」は、男女ともに『５：５』が 20％超でトップでしたが、平均値は『４．６：５．４』

となっています。また、不等号別で比較すると、「楽しみ＜不安」が 40.4%でトップになりました。 

平均値では「不安」が勝るものの、不等号別の男性では「楽しみ＞不安」（38.8%）が「楽しみ＜不安」

(36.4%)を上回っており、新社会人生活への期待がうかがえます。一方、女性は「楽しみ＜不安」が 44.4%

と大きく、「不安」が強い傾向が見られました。 

気がかりなのは、『楽しみ０：不安１０』という回答が１割近く(9.6%)にも達していることです。明

るい社会人生活のイメージを持てるよう、内定企業の積極的な情報公開やフォローが求められているの

かもしれません。 

 

10:0 9:1 8:2 7:3 6:4 5:5 4:6 3:7 2:8 1:9 0:10

全体 2.8% 2.4% 9.2% 9.6% 12.2% 23.4% 8.0% 10.0% 6.4% 6.4% 9.6%

男性 3.2% 3.6% 10.8% 9.6% 11.6% 24.8% 5.2% 8.4% 6.4% 6.4% 10.0%

女性 2.4% 1.2% 7.6% 9.6% 12.8% 22.0% 10.8% 11.6% 6.4% 6.4% 9.2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

「楽しみ：不安」の割合

全体 男性 女性

38.8%

24.8%

36.4%

男性

楽しみ＜不安 楽しみ＞不安

楽しみ＝不安

33.6%

22.0%

44.4%

女性

楽しみ＜不安 楽しみ＞不安

楽しみ＝不安
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＜質問３＞ 社会人生活で、一番楽しみにしていることは何ですか。 

 

順位 内容 全体 男性 女性 

１位 経済的自立 28.0% 30.0%① 26.0%① 

２位 自由に使えるお金が増える（食事・旅行・美容等） 17.8% 17.2%② 18.4%② 

３位 自己の成長（精神面） 13.2% 

11.6%③ 

14.8%③ 

４位 新しい世界の発見 12.6% 13.6%④ 

５位 自己の成長（能力面） 9.6% 7.6%⑤ 

６位 社会に貢献できる 7.6% 9.2%⑥ 6.0%⑦ 

７位 新しい出会い 5.2% 4.0%⑦ 6.4%⑥ 

８位 親孝行ができる 3.2% 1.2%⑩ 5.2%⑧ 

９位 親の干渉（門限等）が減る 1.8% 1.6%⑨ 2.0%⑨ 

１０位 その他（「なし」） 1.0% 2.0%⑧ 0.0%⑩ 

※○内数字は順位 

 

◆収入に関する項目（『経済的自立』＋『自由に使えるお金が増える』）が４５．８％ 

 『自己の成長』については、男性は「能力面」と「精神面」を同等に重視、 

女性は「能力面」よりも「精神面」の成長を望む 

  

『経済的自立』が 28.0%でトップでした。２位の『自由に使えるお金が増える』(17.8%)を合わせると、

収入面での楽しみが約５割(45.8%)を占めています。３位以下は、『自己の成長（精神面）』(13.2%)、

『新しい世界の発見』(12.6%)、『自己の成長（能力面）』(9.6%)が続きます。 

『自己の成長』に着目すると、男性は「精神面」と「能力面」が同率(11.6%)でしたが、女性は「精神

面」が 14.8%、「能力面」が 7.6%と差が出ました。女性は、スキルアップよりも内面の成長を求めてい

るようです。 

７位の『新しい出会い』は、男性に 2.4 ポイントの差をつけて、女性は６位にランクインしています。

＜質問１＞の『一期一会』（女性４位）同様、女性の「出会い」に対する期待の大きさが表れました。 

『親孝行ができる』は 3.2%で８位になり、女性は 5.2%にも昇っています。初任給支給時に、たくさん

のお父さん・お母さんの笑顔（または嬉し涙？）がこぼれるといいですね！ 
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＜質問４＞ 社会人生活で、一番不安に感じていることは何ですか。 

 

順位 内容 全体 男性 女性 

１位 人間関係 33.8% 31.6%① 36.0%① 

２位 自分の能力のレベル 21.4% 17.2%② 25.6%② 

３位 労働時間・仕事量は適切か 11.8% 14.4%③ 9.2%④ 

４位 新しい環境に適応できるか 10.6% 9.6%④ 11.6%③ 

５位 経済的に自立できるか 6.0% 7.6%⑤ 4.4%⑤ 

６位 仕事とプライベートの両立 5.0% 6.4%⑥ 3.6%⑦ 

７位 能力を向上させることができるか 4.2% 4.4%⑧ 4.0%⑥ 

８位 希望する仕事内容か 4.0% 4.8%⑦ 3.2%⑧ 

９位 

適正な評価を受けることができるか 

1.6% 2.0%⑨ 1.2%⑨ 

その他（「健康」「体力」「ミス」「上記全部」） 

※○内数字は順位 

 

◆『人間関係』が３３．８％でトップ 

 「就職先の待遇」より、「自身の能力」に関する不安の方が大きい 

 「プライベート」を重視しているのは、女性より男性 

  

１位は 33.8%の『人間関係』です。新社会人の皆さんが、良い上司・先輩・同期に恵まれ、働きやす

い職場で活躍されることを祈ります。 

ブラック企業が社会問題となったことも影響してか、３位には『労働時間・仕事量』(11.8%)がランク

インしました。８位の『仕事内容』(4.0%)と９位の『適正な評価』(1.6%)を合わせると、「就職先の待

遇」に関する不安は 17.4%になります。一方、「自身の能力」に関する項目では、２位の『自分の能力

のレベル』(21.4%)と、７位の『能力の向上』(4.2%)の合計が 25.6%と高く、「就職先の待遇」より、「仕

事についていけるか」といった、「自身の能力」に関する不安の方が大きいことがわかります。男女別

では、男性が計 21.6%に対し女性は計 29.6%となり、女性の方がやや自信が少ないようです。 

最近では、就職活動の企業選びの基準に“ワークライフバランス”を挙げる学生も多くなり、３位の

『労働時間・仕事量』(11.8%)と、６位の『仕事とプライベートの両立』(5.0%)は、まさにそれを反映

していると思われます。この２項目の合計は、女性 12.8%に対し男性 20.8%となり、「プライベート」

については男性の方が重視しているという結果になりました。将来、新社会人が家庭を持つ頃には、今

以上にワークライフバランスが進み、イクメン・カジダンがもっと増えているのかもしれません。 
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＜質問５＞理想の社会人像を有名人で例えると？（敬称略） 
 

【全体】 

順位 理想 票 理由 

１位 イチロー 20 ものすごく努力してトップに立っている、大きな目標を次々と達成 

２位 天海祐希 17 自立してかっこいい女性の代表格、仕事ができてかっこいい 

３位 所ジョージ 8 仕事に縛られずプライベートも充実している、人生を楽しんでいる 

４位 
タモリ 

7 
どんな人とも上手に付き合っている、人柄が良い 

松岡修造 情熱的、熱く生きている 

６位 

阿部寛 

5 

真面目で紳士的なイメージ、落ち着いている 

孫正義 優秀、常に挑戦し続ける姿勢 

有吉弘行 芯があり常識人である、自分の考えを通す 

９位 

米倉涼子 

4 

強い、さばさばしていてかっこいい 

綾瀬はるか どんな苦難でも明るい表情で乗り越える、おしとやか 

北野武 天才、社会を冷静に見ている、堂々としている 

明石家さんま 常に仕事に対して真剣、芸能界のトップでずっと活躍している 

櫻井翔 能力が高く様々な仕事をこなす、どんな話題にも積極的に耳を傾ける 

 

  【男性】                         【女性】 

順位 理想 票  順位 理想 票 

１位 イチロー 16  １位 天海祐希 16 

２位 タモリ 6  ２位 松岡修造 5 

３位 
阿部寛 

5 
 

３位 

米倉涼子 

4 
孫正義  綾瀬はるか 

５位 

所ジョージ 

4 

 イチロー 

北野武  所ジョージ 

有吉弘行  

７位 

つるの剛士 

3 

８位 

ｽﾃｨｰﾌﾞ・ｼﾞｮﾌﾞｽﾞ 

3 

 ベッキー 

高倉健  北川景子 

堀江貴文     

 

◆男性の基準は「努力」・「人当りの良さ」で、１位『イチロー』・２位『タモリ』 

女性の基準は「かっこよさ」・「熱意」で、１位『天海祐希』・２位『松岡修造』 

 「プライベートの充実」も重要な基準で、『所ジョージ』が全体３位に 
 

圧倒的な強さで、１位は『イチロー』、僅差で２位は『天海祐希』となりました。特に男性は『イチ

ロー』に、女性は『天海祐希』に票が集まっています。上位の選定理由を見ると、多くは「努力」「熱

意」「才能・能力」「コミュニケーション」等、“公”の部分が挙げられていますが、３位の『所ジョ

ージ』は、「仕事も遊びもできる」「人生を楽しんでいる」等、“公私”両面が評価されています。「仕

事もプライベートも楽しみたい」という、新社会人の気持ちが反映されているようです。 
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男女別では、男性は１位が『イチロー』、２位は『タモリ』となりました。『イチロー』については、

「最大限の努力を積んでいる」「常に努力を惜しまず長く第一線で活躍している」等、積み重ねてきた

「努力」や「成果」が重視されています。また、『タモリ』の選定理由としては、「どのような相手と

も上手につきあえる」といった「人当たりの良さ」が挙げられました。 

一方、女性１位の『天海祐希』は、「女性的且つかっこいい」「仕事ができてかっこいい」等、「か

っこよさ」が魅力のようです。２位には『松岡修造』がランクイン。「情熱的」「何事にも全力で取り

組んでいる」等、男性の上位には見られなかった「熱意」が高く評価されています。 

女性のランキングで注目すべきは、７位の『つるの剛士』でしょう。「育児も仕事も趣味も楽しんで

いる」「親としてもしっかりしている」等、明確に「イクメン」がポイントになっています。男性社会

人に対する女性の評価は、“職場”だけではなく、“家庭”での活躍・貢献度も対象になってきている

のではないでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上 

新社会人の皆さんは、新生活に対して多くの不安を抱いているようです。最初は思い通りにいかず

落ち込むこともあるでしょう。しかし、所信表明のとおり『一生懸命』取り組んでいれば、「人間

関係」「能力の向上」等、さまざまなことがプラスに働いてくれるはずです。 

新社会人の皆さんが希望に満ちた明るい春を迎えられるよう、そして、“理想の社会人像”に向か

って大活躍されるよう、心からエールを送ります。 


